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Nagyvárad, okt, 31.

A függetlenségi pártban kü­
lönös versengés parazsa lappang 
a pártfegyelem szürke hamuja 
alatt. Két árnyalat verseng egy­
mással : egyik, amelyik régi füg­
getlenséginek vallja magát s a 
másik, amelyet a régiek e gyűjtő­
név alá foglaltak: uj független­
ségi. Ez a név voltakép leki­
csinylés. Mert a régi független­
ségiek büszkék és rátartiak, akik 
nem szivesen látják maguk közé 
befurakodni az újakat. Még a 
nemzet bizalmából sem A ..ré­
giek“ a függetlenségi párt arisz­
tokratáinak érzik magukat, vagy 
mi, s az uj függetlenségi elem 
az ö szemükben parvenü. Jött-

Ez a magyarázata, hogy a 
függetlenségi pártban a „régiek“ 
és az „újak“ egyre morognak 
egymásra, mint a kutya meg a 
macska. Nem nyilvánosan és 
bevallottan ugyan, de mégis félre 
nem ösmerhelö morgással.

Talán a függetlenségi eszmét 
féltik egymástól ? Hát hitbizo- 
mány a függetlenségi eszme, 
amelyet nem lehet parcellázni? 
Hiszen Kossuth Lajos az ö nagy 
elveit nem egy exkíu-iv képvi­
selő-csoportra, hanem az egész 
nemzetre hagyta örökül! Mit 
ülnek rajta tehát úgy azokon a 
függetlenségi elveken, mint a 
tyuk a tojáson? A tyuk kikölli 
a tojást, de félős, hogy ő alat­
tuk a leglisztáhb függetlenségi 
eszme is megzápul.

Körültekintünk, gondolkozunk. 
És tekintetünk megakad az „őr­
szemeken.“ Az őrszemeken, akik 
nem úgy állan k, mint a ka­
tona, fáradtan, dideregve, száz 
veszély közt a sereg előtt, ha­
nem kényelmes és puha állam­
titkári, föispáni, miniszteri taná­
csosi székekben ülnek. Az őr­
szem-politika! Ez az, amiért 
farkasszemet néznek egymással 
a régi meg az uj függetlensé­
giek. A zsíros „őrszem“ méltó­
ságok, amelyekre a „régiek“ 
előbbvételi jogot vindikálnak ma­

guk számára az „újak“ előtt. 
Ök már régebben képviselők, 
ők már régebben várnak áhí­
tozva a koncra. Most itt van az 
orruk előtt a konc, ehhez tehát 
ök most nem engedik hozzá- 
férközni senki fiát, amig előbb 
ök maguk jól nem laktak. Fo 
kozatos előléptetés az állami 
méltóságokra, a mandátumvise­
lés szolgálati idejének a sorrend­
jében, — ez a „végi“ függet­
lenségiek prepotenciájának és
féltékenykedésének oka -.. az
„újakkal“ szemben.

Tehát a húsos fazék. Piha, 
micsoda kellemetlen konyha­
szag ! Régóta s még csak nem- 
régóta éhes Bendők! ez a ti 
igazi nevetek, marakodó régi és 
uj függetlenségiek!

Milyen leverő dolog ilyesmit 
látni! Bendök a parlamcnt-

Csakhogy éhes bendők nem 
csupán a parlamentben van­
nak, hanem széles e hazában 
mindenütt, ahol csak az élettel 
küzködö egzisztenciákat lát a 
szem Százezrével vándorol ki 
az istenadta nép ebből az or­
szágból, mert itthon nem tud 
megélni! A hivatalos lap gar­
madával közli naponta az árve­
rési hirdetményeket. A munkás, 
a szolga, a kisiparos, a kiske­
reskedő, a kishivatalnok s ál 
tatában a kisember szájából ki- 
csurran a nyál, ha a mészár­
szék kirakatában látja a szép, 
a tápláló, az életerőt adó, a 
drága húst. De hiába van neki 
magának szüksége a jó táplá­
lékra, hasztalanul tengődnek 
otthon a gyönge táplálékom 
sápadt felesége vagy vérszegény 
gyermekei : azt a méreg drága 
bust a kisember meg nem ve­
heti, mert annyi keresete nincs !

Pereg a dob az országban 
szerte, a jogtalan nép százez­
rével görnyed az osztályuralom 
és tőke-uzsora rabigájában: hát 
éhes bendök ott fent a parla­
mentben, nem a magatok meg­
tömése az első, hanem emezeké 
a százezreké!

A törvénysértő főispán isi!
Mit tesz a vármegye sérelmével ? 

Miért késik a miniszteri döntés?
Na £ y v ár a d, okt. 31.

(Saját tudósítónktól.) 
Több mint két hónapja, hogy Glacz 
Antal főispán legutóbbi törvénysér­
téssel súlyosbított baklövése a vár- 
megyeházán elpuffant. Az egész vár­
megyében mindenki megbotránko­
zással tárgyálta annak idején a tuli­
pános adminisztrátor legénykedését 
az autonómia ellen. Élénk emléke­
zetben él ez a kis eset. — A 
megyei ügyekbe jogtalanul belekoty- 
nyeleskedő bihari őrszem Dr. Mis- 
kolczy Ferenc alispántól azonnal 
meg is kapta az erélyes fricskát. 
Az alispán mint az köztudomású 
dolog, Glacz urnák mindkét ukáza 
ellen előterjesztéssel élt a belügy­
miniszterhez. Azóta a főispán ur 
rendezett ugyan egy kis müíeihá- 
borodást, hogy az ő szerény ke bi­
zalmas rendeletet nyilvánosságra 
hoztuk. De a belügyminiszter, bár 
Glacz ur meg is akarja szolgálni az 
őrszem jutalmát még még mindig 
nem válaszolt az alispán előterjesz­
tésére. Kitelt egy hóna]), idestova a 
a másik is, még mindig nem érke­
zik a miniszteri döntés, ügy látszik 
Andrássy grófnak nem tett jó szol­
gálatot a bihari adminisztrátor nagy 
reformjaival.

Nehéz kérdés lehet itt dönteni. 
A főispán eljárása kétségtelen sér­
tik az autonómiát. Tehát csak Mis- 
kolczy alispán felfogása lehet a tör­
vényes. A koalíció vitézei pedig nem 
is clyrég az autonómia sérthetetlen­
ségére esküdtek. Meg aztán ott fek­
szik a minisztériumban egy egész 
tömeg megyei felirat az autonómia 
kifejlesztése iránt. Mit tegyen a mi­
niszter ? Dezavuáija a törvényes ala­
pon álló alispánt ? Ezt még talán 
egy volt vezérlőbizottsági alak sem 
teheti. Igazat adjon az alispánnak ? 
Mi lesz akkor a kormány bihari bi- 
zalmassável ? Tehát nincs döntés‘1 
Tehát hallgat a miniszter. És a fő­
ispán vár és egyre vár. Oh mi lesz 
ennek a vége ? Arnnynyelviiek, akik 
az egész ügyről és annak fejleménye­

iről kéz alatt értesültek, azt állítják, 
hogy a miniszteri döntés végleg el 
is fog maradni. Három alispán! elő­
terjesztés is fekszik a főispán intéz­
kedései ellen a belügyminiszternél. 
És a miniszter állítólag valamennyit 
adakta tette, Tudja főispán uram 
mit jelent ez a kis csekélység ? Az 
Ön törvény tudásával a minisztérium­
ban is leszámoltak. Ott is tudják 
már, hogy az a bizonyos közmondás 
a hajdúról és a harangöntésről az 
Ön törvény és közigazgatási tudására 
is ráillik, főispán uram. És még min­
dig várnak a főispán! bureauban ? 
Azt várják, mig a miniszter nyíltan 
is kilógja ezt a véleményét mondani? 
Oh ez felesleges időpazarlás. Andrássy 
gróf jó Ízlésű ember. Ő ur, aki az 
ilyet udvariasságból nem is mondja 
ki nyíltan. De meg aztán nem is 
szokás ezt megvárni. Sok mindent 
mesélnek az uj aera lovagjairól. Hogy 
igy, hogy úgy viselkndnek a koncért. 
Ezt azonban tán még sem kell ró­
luk feltételezni, hogy a kormány 
bizalmasai a miniszter nyílt leintésé- 
ből tudjanak csak konvekvenciát le­
vonni. A miniszteri döntés haloga­
tása már elég figyelmeztetés volna. 
Mi ugyan nem akarunk leckét adni 
a jó ízlésről senkinek sem. Ha Ön­
nek főispán uram jól esik bevárni a 
miniszteri nyilvános íeintését, ám te­
gye. Ez az Ön dolga. Mi ehez a tü­
relemhez Önnek csak jó mulatságot 
kívánhatunk.

A színi# ö zoílság ülése,
Kié a szerződéskötés joga ?

Vita a pályásat körül.
agyvárad, okt. 31.

(Saját tudósítónktól.) 
Érdekes ülést tartott ma a szinügyi 
bizottság. A hatáskörének megálla­
pításáról volt szó s vissza kellett 
verni azokat a tendenciákat, amelyek 
ezen szűkíteni akartak, A bizottság 
teijes erővel szállott síkra a szabály- 
rendeletben biztositól t jogainak vé­
delmére s sikerült: is kimondani, 
hogy a szinházbérleti szerződés meg­
kötésének. a .színigazgató megválasz­
tásának joga mindenkor a bizottságot 
illeti meg.
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Az ülésről egy óbbként a követ 
kező tudósítás számol be ;

A szinügyi bizottság ma délutá 
négy órakor ülést tartott. Jelen vol­
tak : lloványi Géza dr. elnök, Radó 
Ignác dv., Miskolczy Barna, Rád 1 
Ödön, Hlatky Endre, Mezey Mihály, 
Rimler Károly, Várady Zsigmond 
dr., Gyémánt. Jenő dr., Harmathy 
Károly, Dőry Ferenc dr., Kuriüader 
Ede dr., Mihelfy Lajos, Stark Gyula, 
Komlóssy József, Halász Lajos dr. 
bizottsági tagok, Juricskay Barna 
jegyző és Somogyi Károly szinigaz-

Hoványi Géza elnök megnyitj a 
az ülést, azután Juricskay Barna fel­
olvass 1 az igazgatóság által beter­
jesztett műsort.

Újdonságok : Mary Ann, Az asz- 
szony, Szép Ilonka, A papa leánya, 
Gróf Hamlet. Reprizek : Vig özvegy, 
Kis alamuszi, Gerolstein! nagyher­
cegnő, lLirnann meséi, Leányka, 
Dorrit kisasszony, Cyrano de Bér 
gerác, Boszorkány vár, Őrangyal, 
Veréb, Felhő Klán, Csók, Kis her­
ceg, Sárga csikó. Hoványi elnök 
a műsorra nézve megjegyzi, hogy 
szükségesnek tartja a népszínművek 
kultiválását.

Somogyi színigazgató a Bö - 
löny Schwartz közötti páholy kon­
fliktusra nézve kijelenti, hogy a pá­
holyt nem bérelte ki senki, és hogy 
az a bizottság rendelkezésére áll.

Több bizottsági tag kívánságára 
kihagyják a havi műsorból a P esti

Hoványi elnök előterjeszti a ta­
nács átiratát a színház bérleti szer­
ződés módosítása tárgyában.

Halász Lajos magyarázza az 
átiratot.

Hoványi elnök az érvényben 
levő szabályrendelet értelmében a 
szerződés megkötése és a sziniigyi 
bizottság hatáskörébe tartozik.

Rádl Ödön és RimlerKároly 
felszólalása után a bizottság II o v á- 
n y i álláspontját fogadja el.

Végül még Radó Ignác indítvá­
nyozza, hogy a többi városokkal egy 
időben Írják ki a pályázatot és lép­
jenek ezért érintkezésbe más városok 
szinügyi bizottságaival.

A szinügyi bizottság magáévá 
teszi az indítványt s végrehajtásával 
Hoványi Géza elnököt bízza meg.

Ezzel az ülés véget ért.

Az osztrák választói jog 
reformja. Sok huzavona után végre 
a plénum elé kerül az osztrák vá­
lasztói jog reformja, pergel képvi­
selő legutóbb azt az indítványt tette 
a bizottságban, hogy nemzetiségek 
szerint vegyenek részr a delegáció­
ban. E'.zt az indítványt, amely vég 
aetes viszályoknak lett volna magvá, 
elvetették az összes pártok,

Hablögyiíkosság.
Az álarcos banda

Két élet 8 koronáért.
I* agy várad, október 31.

(Saját tudósítónktól.) 
Rémes rablógyükosság történt a 
Szolnok melletti Tiszakürt község­
ben október 29-én éjei. Négy álar­
cos, belcormozott képű rabló betört 
Késmárki Pál gazdaember lakására 
és a megrémült háznépre ráparau- 
csoltak, hogy adjanak elő minden 
pénzt és értéktárgyat, mert külön­
ben a halál fiai lesznek mindannyian.

— Ne bántsanak bennünket — 
rimánkodott a boldog állapotban levő 
asszony. Alig van pár garas az egesz 
házban.

— Adjatok ide mindent, mert 
különben meghaltok — szólt a mar­
cona rablók vezére és revolvert szer­
zett Késmárki mellének.

Az asszony az ajtó felé hátrált. 
A rablók vezére azt hivén, hogy az 
asszony ki akar menekülni és segít­
séget hozni, mellbe lőtte, majd a 
többi zsivány összeverte a szeren­
csétlen teremtést. Ugyanígy bántak 
el a íérfival is. Azután a rabláshoz 
fogtak. Felforgatták a házat, de csak 
8 korona készpénzt és a gazda ezüst 
óráját találták. A csekély értékű 
zsákmánnyal az éj leple aiatt elme­
nekültek.

Az összevert és meglőtt házas­
párt eszméletlen állapotban találták 

szomszédok Úgy Késmárki Pált, 
mint feleségét beszállították a szol­
noki közkórházba, ahol mindketten 
élet-halál közt lebegnek. A csend- 
őrség lázasan nyomozza az álarcos 
rablógyilkosokat, de még eddig semmi

HÍREK.

Fizetésrendezés a váró» 
házán, A városi alkalmazottak 
végrehajtó bizottsága a fizetésrende­
zés ügyében a városházán ma dél­
után 5 órakor Gerő Ármin elnök­
lete alatt ülést tartott. Gerő Ármin 
elnök tudomására hozta a bizottság­
nak, hogy a polgármesternél a meg­
bízott küldöttség szóba hozta a fize­
tésrendezés végleges megoldását. A 
polgármester megnyugtatta a kül­
döttséget, hogy az ügy sürgős elin­
tézése érdekében mindent megtesz. 
A végleges megoldás azért késik, 
mert a tervezetet a vallás és köz­
oktatási minisztériumban is tárgyal­
ják. A polgármester a küldöttség 
előtt tett Ígéretéhez képest érintke­
zésbe lépett Glacz Antal főispánnal 
is. A főispán szintén megnyugtató 
választ adott. Azonnal táviratilag ér­
deklődött is a fizetésrendezés jelen­
legi stádiuma iránt a közoktatásügyi 
minisztériumnál. Ha pár napon belül

kedvező válasz nem érkeznék, a fő­
ispán és a polgármester személyesen 
járnak közben az érdekelt miniszté­
riumokban a íizetésrendezés sürgős 
jóváhagyása iránt. Gerő Annin el­
nök előterjesztése az ügy kedvező 
fordulatáról megnyugtatóiig hatott 
a végrehajtó bizottság tagjaira. Ki­
mondották azonban, hogy a minisz­
teri döntés beérkeztéig állandóan 
pennantuciában lesznek s naponként 
ülést fognak tartani.

* A szabad lycaum kérése 
A nagyváradi szabad lyceum ren­
dező bizottsága nevében ma Ágoston 
Péter dr., M-írtonffy Marcell dr., 
Berkovits Ferenc dr., Huzella Gyuia 
és Köszeghy József azt a kérelmet 
intézték a városi tanácshoz, hogy a 
télen rendezendő tudományos elő- 
adások céljára engedje át a tanács 
a városház közgyűlési termét. A ta­
nács minden bizonynyal eleget tesz 
a hézagot pótló egyesület kérel­
mének.

Ártalmas sörkivonat.. A
belügyminiszter ma körrendeletben 
értesíti a törvényhatóságokat s Így 
Nagyvárad várost is, hogy a 
Hildebrand és Müller hannoveri cég 
»Gära sörkivonat« név alatt gyártott 
készítmények forgalomba hozatalát 
a kereskedelmi és pénzügyminiszter­
rel egyetértőleg Magyarországból ki­
tiltotta.

A vágóhíd rendezése. K e-
m é n y Ignác rendőrbiztos a múlt 
héten jelentést tett a rendőrkapi­
tányságnak azokról a közegészség­
ügybe ütköző állapotokról, miket a 
vágóhídon a legutóbb megejtett vizs­
gálat alkalmával tapasztalt. A jelen­
tésben sürgős intézkedést kért ezek­
nek a tarthatatlan állapotoknak a 
megszüntetésére és a hiányok pót­
lására. A városi tanács, tekintettel 
az ügy sürgősségére, azonnal meg­
bízta Köszeghy v. főmérnököt, hogy 
a szükséges javításokra és az azzal járó 
költségekre nézve tegyen elöterjesz 
tést. A főmérnök ma a tanácshoz 
intézett beadványban elősorolja a szük­
séges javításokat és beterjeszti a 
költségeket, ami 160 koronát tesz ki.

* A pincér szakiskola meg­
nyitása. A pincér szakiskola nov.
2 án pénteken d. u. 4 órakor nyílik 
meg. A beiratások eredményéhez 
képest a borfiuk osztályán kivül a 
pincérek továbbképző tanfolyamát is 
beállítják. A szaktanfolyamra, külö­
nösen a francia és német társalgásra 
a pincérek is jelentkeztek hallgatókul.
A vendéglősök és pincérek kifejezett 
óhaja folytán a tanítást a következő 
napokon tartják meg: Kedden 3—5 
Üzleti fogalmazás és közismeret. Csü­
törtökön 3—5-ig Menü irás és fel­
szolgálás. Pénteken 3—5-ig Könyv­
vitel, francia és német nyelv. Az 
igazgatóság felkéri az érdekelteket, 
bogy a behatások bejelentésére szol- 
gáló iveket nov. 1-ig küldjék be.

* A cipészek mulatsága. A
magyarországi cipész és csizmadia 
munkások és munkásuők szakegye­
sületének nagyváradi csoportja a 
saját könyvtára javára november 
4-ikán a Zöldfa szálloda nagytermé­
ben szinielőadással egybekötött tánc- 
tnuatságot rendez. Ez alkalommal a 
»Rabs-zolgalázadás“ kerül színre.

Apró bűnösök letartózta­
tása. 1 y címmel hirt adtunk arról, 
hogy Bécsben egy csomó serdülő 
gyermekcsapatot és kosarasasszonyt 
tartóztatott le a rendőrség. Mint tu­
dósítónk jelenti, a bécsi rendőrség 
még egy kosarasasszonyt tartóztatott 
le Az asszony neve Moór Mária, 
magyar születésű, 42 éves mosónő. 
Letartóztatott továbbá még két le­
ányt. Kiryan Jj.zefát, aki 16 éves 
és Birand E'zit, aki lő éves. A le­
tartóztattad között van Wessely 
Lipót 11 éves fin, akiről konstatál­
ták, hogy hetvennégyszer szökött 
meg a szülei háztól.

Álarcos betörők garáz­
dálkodása. Három álarcos zsivány 
garázdálkodása tartja izgalomban 
Vésztő k-özség lakóit. Az elmúlt éj­
szaka folyamán betörtek, Kovács 
Emii kereskedő üzletébe. Egy álar­
cos, szűrbe burkolt zsivány behatolt 
a kereskedő lakásába, ahol csak 
Kovácsáé és két gyermeke volt oda­
haza. Durva szidalmak és bántaimak 
között, revolvert szegezve rájuk 
kényszeritette őket, hogy csendben 
maradjanak. Társai ezalatt kifosz­
tották az üzletet, elrabolván a fiók­
ban talált kevés pénzt is. Ugyancsak 
a tegnapi éj folyamán, valószínűleg 
ugyanezek a betörők Bartó István 
házába is beakartak törni, ott azon­
ban a kutyák nagy zajt csaptak, a 
mire a házbeliek is figyelmessé let­
tek. Ezt észrevették a tolvsjok és 
elmenekültek.

Megszökött huszár. Hliosi 
György dorozsmai méneshuszár az 
éjjel megszökött a méntelepről. A 
katonai hatóság és a rendőrség meg­
indította kézrekeritése iránt a nvo- 

I mozást.

* Visszalopta kitett csecse-
möjét. Érdekes jelenet játszódott 
le a szeghalmi templom előtt. A 
templomba igyekvő hívek egy ko­
sárba csomagolt kis gyermeket talál­
tak kitéve, akitől az anyja bizonyára 
igy akart megszabadulni. Nagy tömeg 
verődött össze a sivitó gyermek kő- 
rü! és találgatták, hogy kié lehet az 
ártatlan poronty. Egyszerre hirtelen 
utat tört közöttük egy fiatalnak lát­
szó leány, felkapta a kosárral együtt 
a gyermeket.

* Agyonvert juhás*. Borzai-
más bűnténynek esett áldozatául Né­
met Péter lényéi juhász. A község’ha­
tárában legeltette nyáját, miközben kél 
elvetemült ember megtámadta és fur- 
kós botjukkal agyonverték a szerea------------------------------ ---------- ----------------------------------------------------------__--------------_________ ™ agyonvertem a szere
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ceétleu juhászt és nyáj ít elhajtották. 
A csendőrseg eddig sikertelenül kuta­
tott a tettesek után.

Kedély es lapsnerkeaztéa.
Váratlan baleset érte a „Südbicskaer 
Zeitung“-ot. Az egész szerkesztőséget 
behívták fegyvergyakorlatra. A furcsa 
esetnek az a nyitja, hogy a fő és se­
gédszerkesztő:. a kiadót és a munka­
társak tömegét egy és ugyanaz az ur 
személyesíti. Az élelmes férfiú bravú­
rosan kivágta magát a csávából, mert 
előfizetőihez (!) a következő levelet 
intézte :

„Szerkesztőnknek 35 napi gyakor­
latra való azonnali bevonulása miatt 
lapunk erre az időre szünetelni fog. 
A legközelebbi szára azonban már ok­
tóber 7-ón s azontúl minden szára 
rendesen jelenik meg. Szives elnézést 
kór a szerkesztőség*

Milyen egyszerű ős milyen bájos 
sz a kis levél.

LecAtiltaut a kéményből.
Budapestről jelentik : Nagy szerencsét­
lenség tör.ént ma a Mészáros-u. 18. 
azám alatti Dávid-félé gyárban. Esz- 
müller Fcrdináad fent dolgozott a lő 
méter magas kéményen, midőn vala­
hogy megcsuszamlott és lezuhant, ma­
gával rántván a rajta dolgoró munkást 
is. Eszmüllert a mentők be akarták 
szállítani a Rikus-kórházba, de még 
mielőtt elérték volna azt, a szerencsét­
len ember meghalt.

4 Rablómerénylet. Dudás Mi­
hály fuvarosnak Pillangó-utca 18. szá­
mú lakásba ma este 6 órakor beosont 
egy ismeretlen tolvaj. A szekrényeket 
feltörte s onnan 120 korona készpénzt 

■vitt magával. A tolvaj már el akart 
osonni a zsákmánynyal, mikor betop­
pant á szobába Huszt Mihályné, a fu­
varos 22 leánya, A betörő ráve­
tette magát a sikoltozó asszonyra, kés­
sel mellbeszurta s azután elmenekült. 
Husztnő sérülése nem életveszélyes .

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sé­
miéi oki. müszabásztanár hirdetésére

SZÍNJÁTÉK.

Heti mtieor.
Csütörtök : Aranyember.
Péntek : Mary Ann.
Szombat : Mary Ann.

As arany ember. Ma, halot­
tak estéjén a Szigligeti-színházban Jó­
kai Mór régi színjátéké, az „Aranyem­
ber* kerül előadásra. Ez alkalommal 
Noémi szerepét E. Kovács Mariska 
játssza. A főbb szerepekben rajta kí­
vül Kovács Margit, T. Pogány Janka 
és Tóth Elek lépnek föl.

Mary Am*. A Szigligeti-sziabáz 
színpadán nagyban folynak naponkint 
az előkészőletek a holnapi pénteki pre­
mierre, amely alkalommal Zangwill 
négy felvonieos vígjátékét mutatja he 
az igazgatóság a nagyvárad.! közönség­
nek. A darab Budapesten a Nemzeti- 
színházban nagy sikerei, igen sokszor 
került színre s előreláthatólag itt is '

nagy tetszést fog aratni. Az újdonság­
ban a főbb Serepeket E. Kovává Ma­
riska, Tóm Elek, T. Pogány Janka, 
Haraszthy Mici, Simon Mariska, 
S/.arvassv és Hajnal játszák, A dara­
bot Somogyi Károly igazgató rendezi.

L E 8, U J A B B.
Lesz létszámemelés

Budapest, okt, 31. A pénz­
ügyi bizottság ma délelőtt tar­
tott ülésében Rátkay László 
meginterpellálta Weiter le Sándor 
miniszterelnököt, hogy mi rej­
lik a közös minisztérium vál­
sága, a hadügyminiszter nylat- 
kozata, a létszámemelésről szőlő 
híresztelések és a paktumnak 
erre vonatkozó titkos pontja 
mögött ? Wekerle kijelenti, hogy 
a létszámemelésre valóban szük­
ség van s csak az a kérdés, 
hogy minő feltételekkel és mi­
kor szavazza meg a Ház.

A sztrájktanyát feloszlatták.
Budapost, október 31. A nap i 

nap után ismétlődő zavargások j 
és erőszakos (odások, melyekről | 
tegnap kétségkívül kiderült, hogy I 
a sztrájkoló villamos vasúti al­
kalmazottak köréből indultak ki. 
arra indították a főkapitányt, 
hogy a villamos vasúti alkalma­
zottak sztrájktanyáját feloszlatta. 
Még tegnap este a főkapitány 
megbízta Marko vies Jenő rend- 
örtanácsost, hogy a sztrájktanya 
feloszlatásáról szóló rendeletét 
a sztrájkólók előtt kihirdesse és 
végrehajtsa Markovics rendőr­
tanácsos ma reggel fél 7 órakor 
megjelent a Hermina-uton lévő 
sztrájktanyán 50 gyalogos, 12 
lovas rendőrrel és egy század 
16-os huszárral. A huszárok el­
zárták a sztráj tanya összes ki­
járatait. Markovics bevonult 
rendőreivel a Garibaldi-kertben 
lévő sztráj ktanyára, ahol mint­
egy 450 alkalmazott volt együtt. 
Markovics felolvasta a feloszlató 
rendeletet, majd felszólította a 
dolgozni akarókat, hogy jelent­
kezzenek társulatuk igazgatósá­
gánál, ahol visszavételnek a 
szolgálatba. Azok pedig, akik a 
sztrájkot folytatni akarják, men­
jenek haza a lakásukra, mert 
a rendőrség semmiféle csopor­
tosulást, vagy gyülekezést nem 
tűr meg. Ha pedig vonakodná­
nak ebbeli felszólításának, ele­
get tenni, kénytelen a rendel­
kezésére álló karhatalmat igénybe 
venni. A sztráj kólók némán 
hallgatták végig a tanácsos sza­
vait, azután minden ellenkezés 
nélkül elhagyták a sztrájktanyát. 
Nagy részük munkára jelent­
kezett már. Az igazgatóságok 
a főkapitány intervenciájára va­
lamennyit visszafogadta, kivéve 
azokat, akik a sztrájk tartama

alatt súlyosabb beszámítás alá 
eső cselekményeket követtek el. 
A rendörtanáesos a sztrájkta­
nyán lefoglalt több jegytáskát 
váltóállító rudat, lámpát és jel­
zőzászlót. Ma délelőtt a sztrájk­
tanya feloszlatása után az Aréna 
utón Bállá Jakab és Szilágyi. 
Gyula kalauzok megtámadták a 
370. számú villamos kocsit, az 
ablakait betörték és Farkas Ist­
ván kocsivezetöt megverték.

közgazdaság.
Nagyváradi gabona piaoz.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata ; lanyha.
Búza...................12.80—13.40
Rozs.................. 10.60—10.80
Zab . „ , , . 12.20—12.60
Uj árpa .... 11.40—11.60
üj Tengeri . , . 8.-8.20
0 tengeri • , . —,--------

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 37

XI. FEJEZET.
Üres a fészek.

A brisevat-i dutyi egy sötét, 
szűk kis kamra volt a lépcső alatt, 
a községházán ; csakis egy-egy ré­
szeg ember szokott néha bele ke­
rülni, de csak ritkán volt lakója, mert 
a lakosság nagyon rokonszenvezett 
Bacchus imádóival és nem büntette 
meg őket a részegségért.

A kis kamrában a község zeneka­
rának padjait és kotta-állványait szok­
ták tartani. E helyiség tele volt por­
ral és pókhálóval, falairól csurgóit a 
nedvesség.

Nagy bajjal bírták az ajtót kinyitni 
és még nehezebben lehetett aztán 
bezárni.

Magára máradva a két fogoly, 
kétségbeesve rogyott le a poros pa­
dokra és vigasztalan helyzetükön tű­
nődött.

Jeges szél fújt be a deszka hasadé- 
kain, a két embert elzsibbasztotta a

— Egy rósz éjszaka hamar el- 
múlik — mondá végre Pileséche — 
és holnap a vizsgáló bíró elé kerü- 
lünk. Már nem is bánom, meguntam 
már ezt a folytonos barangolást. 
Nem születtem én kalandhősnek.

— ... Ott pedig nem lesz ké­
pes ártatlanságát bebizonyítani és a 
börtönben fog sínylődni, amig az 
esküdtszék elé hurcolják. A hülye 
esküdtek aztán bűnösnek mondják, 
halálra ítélik és elveszti a fejét egy 
olyan bűnért, amit sohasem köve-

— Brrr 1 ... Végig fut rajtam a 
hideg. De az ördögbe is mit csinál­
junk? Ha már elfogtak nyugodjunk 
bele a változhatlanba.

— Amint önnek tetszik I Én 
azonban inkább megszökném, ha 
lehetne.

— Ah, csak a regényekben fúr­
ják át a menekülők a börtönök 
falait

— Ez nem fal, ez csak deszka­
bódé, innét kitörhetünk . . .

Pileséche csak rázta a fejét.

— Mindegy, az ajtó erős és óriás 
lakat van rajta.

— Lássa, kedves barátom, ne 
hagyja el magát, keressünk együtt 
valami módot. Nincs sok időnk, az 
átkozott csendőrök korán reggel ér­
tünk jönnek. Gondolkozzék ! Kell va­
lami szerszám ? Itt a késem. A bo­
londok nem kutatták ki zsebeinket.

— No, nem báuom, megpróbálok 
egyet. E ketrec épen a lépc-ő alatt 
van, ha a lépcső nincs kőből, talán 
neki mehetünk.

Tapogatózva a lejtős padolathoz 
lépett. A késsel nehány vako'a; részt 
lefejtett és meglátszott — (azaz meg­
érezték, mert sötét volt) a deszkából 
rótt lépcső. A lécekkel könnyen el­
bánhattak, de a deszka erős tölgy 
fából volt szilárdan leszögezve.

Gyönge késeikkel nem sokra 
mehettek, de Pileséchnek eszméje 
támadt ; az egyik padot a másikra 
állítva emelőrudnak használta és az­
zal feszítette a deszkát.

Rövid idő múlva a deszka kö­
zepén megrepedt és néhány ütéssel 
aztán szétverték.

Ez mind sok zajjal járt, de a köz­
ségházán nem lakott senki, a szom­
szédok pedig megszokták az éjjelre 
odazárt részeges emberek lármáját.

A foglyok néhány percig hallga­
tóztak, aztán a keskeny résen ki­
bújtak és az előcsarnokba léptek. A 
ház kapuja be volt zárva, de belül­
ről lévén a kulcs, igen könnyen ki­
nyithatták.

Kívülről ismét bezárták a kaput 
és a ku'csot a bokrok közé hajítot­
ták, aztán a kertek alatt csöndesen 
elsiettek.

Végre elhagyták a kerítéseket és 
a sík mezőre jutottak. Ekkor Pile- 
séchenek eszébe ötlött gazdája teste 
és azt mondta, hogy azt el nem 
hagyhatja.

— Gondolja meg, — mondá — 
hátha véletlenül még él ?

— Oh, azt nem hiszem...
— Mindegy, ez lelkiismereti dolog, 

ami önre is tarthzik. Haladjon las­
san tovább az utón, én sietek vissza 
a korcsmába. Ne féljen, vigyázni fo­
gok, kihúzom a taligát és néhány 
perc múlva utói érem önt. Ha elfog­
nak .. . isten neki ! ön csak mene­
külőn tovább és ne törődjék velem. 
Szerenosés utat 1

Bémolisant nem szívesen hagyta 
el társát, de mindent megfontolva, 
ő egyedül, könnyebben kikerülhette 
a bajt — tehát elváltak.

Pileséche lépteinek zaját a hó 
tompította és ő a falak mentén sza­
ladt.

Baj nélkül elérte a korcsma ud­
varát ; a szin alá surrant — de a 
taligának hült helye volt, nem talált 
ott semmit.

(Folyt, köv.)

Pints Rita
Nagyvárad, Bémer-tér.

Iparművészeti újdonságok
BRONZE, CHINA-EZ0ST

dísztárgyakban 
használati cikkek 

legjntányesabb és a leg­
tartósabb evőeszközök.

Képet árjegyzéket Ingyen és bérmtre. 

■■ni' I r
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Apró hirdetések.
A Ifi mint könyvelő, vegéJ. munkás vagy 
MŰI bármely más minőségben állást keres 
ILJ házat, földet, szöllCt, /. ngorát, |cim- 
MIII balmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
■ Lj tanitót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
MAI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A Ifj kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“l'I nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

ALj előnyös üzleti összekftí, léseket akar 
rlRI kötni
MLj lakást bérbe akar venni vagy ki 
MAI akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A Lj közölni akar valakivel valamit (nő 
MAI stilni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

,,JE JL Ő II BJ“

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert-ét el
Priíhália men!mert ha ceak r8Y kieait rroaaijd meg.gondolkozik)okvetlenül
rájön arra, hogy önnek ia van hir­

detni valója

Minden szó egyszeri beiktatásé csak 
négy tillér.

Szegényeknek jjjgg ingyen.

a nlmó7 7$>r 5 kilós postacsomag S K r 0KUSZ 70, Kicsinyben legjutá-
1Ü3 virstli, füstölt hus-

Kistisiön fölt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
itaí kapható : STERfe SO WlA-nái, 
Kagyvérari, Nngypiac-tér. 101

Független úriember vagyok,
nösülés céljából megismerkedni óhajtok 
olv fiaiul lcánynyal, aki engemet megérteni 
tudna. Válaszokat kérek ..Boldogság“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítva! A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni.

Nősülni óhajt fiatal és ügyes keres­
kedő segéd. Hozomány nem feltétlenül szük­
séges. Varró lányok előnyben részesülnek. 
Lehetőleg fényképpel és teljes cimrnol el­
látott leveleket „Plátó“ jeligére a kiadóba.
A leveleket jelezni kérem. •

Melyik nemeslelkü urinő segítene ki 
egy fiatal, tehetséges úriembert pénzzava­
rából. Leveleket „Diszkrét* jeligére e lap 
kiadóhivatalába.

Levélbeli ismeretséget szives örömest 
köt fiatal urilány, intelligens, komoly fiatal- 
embertkkel. Választ „Noemi“ jeligére várok 
a kiadóhivatalba.

Fiatal fűszeres segéd, ki szakmá- ; 
jóban teljesen jói tus, alkalmazást keres, i 
Cim a kiadóban.

Az élet viharai megtörtek Zá­
tonyra jutottam. Dúsgazdag vagyok s nem j 
tudom élvezni az élet örömeit. Megosztom | 
azzal éltem és vagyonom, aki az élet egy ! 
halvány sugarával megmelegiti sivár élte- j 
met. Jó barát vagy barátnő, mindegy ne­
kem. Levelek, amelyeket „Milliomos“ 
jeligére kérek, a kiadóhivatalba cimzendők 
és előre jelzendők.

A tel szomorú unalma eilen menedé­
ket ke.es egy jókedélyii .úrnő szobájában 
egy örökké vidám íiu Leveleket ,,Chick“ 
jeligére a kiadóba.

A Szent László-tér környékén hónapos 
Agyat keres szolid fiatul ember. Aján­
latokat a „Tiszta agy“ jelige alatt az. ár 
megjelölésével e lap kiadóhivatalába cim-

zendök. . ________
un őrlő gőzmalomba" 
s molnárt, aki már ily 
va volt. Cim a kiadó-

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocrájtása által 600,000 koronáról

egy millió koronára

emeli fel.
Ezen uj 2600 darab részvény át­

vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoltatik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 21U korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij cimén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906. október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
halmával darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 „

906. november 15-ig . . 85 „
905. december 1-ig . . 85 „

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decembe» 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a tent ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15.

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

fT7:
I Első Bilia

TELEFéSOfj
: egfcsar nteíjjérc 62b.

Első Biliarmegyei és Nagy­
váradi

tttorgysr

A nagyfétai

legegyszerűbbtől a leg- 
íoderr.cbb kiviteligeaját B$áram

ban késv.£i<6 ebe-tíS,
ható, kávéba»« és lódéi 
bee esdezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Hajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11—100 Raktár és iroda: 29

mell«?)!*.

I
Telepek: Ko’ozevári .«tea 39. 
e* «epu8irui6-ntc.il í.

Hüchlsr Marton I

butorgyáros. |j

„Óriási“!
> óra és ékszer nagy \ 

rak tar, <
E Legolcsóbb bevásárlási forrás.}

iFerderber Testvéreknél?
Kossuth utca, Bihar kóvéház 

$ 33 zal szemben, 
t Fiók üzlet Zöldfi-u. Horváth cukrász mellel^
♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A Fekete Sas szálloda épü- t 
leiének lebontása folytán t

£óra- ékszer- és látszer-|
üzletem, |

óra javító műhelyem
[Fő-utca,

♦ helyeztem át.
| Szilágyi Géza és Társa.

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi De. mvu. 7 

Bejáró és bennlakó betegnek 
rgésiK éven át nyit*«. 'UGu 

Kiiünö gyógyeredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás es ellátás) ö és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
De. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

YEJLŐ EDE
* k ö n, Y v n y o m d á j a 7
t és papirkereskertése 
$ NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. ^
$ Telefon szám 82-

1 " Modern iroda | J
berendezések I 

L raktára. | *

NYOMTATVÁNYOK;
Ízlésesen készíttetnek. |

Krans Jakab
cim- és cégfestő 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim- és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon 399. 12—25

Egyedül az országban!
Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemekért 

érmekkel és oklevelekkel.
S>otia ily kedvező alkalom í

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönséget értesíteni,, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanitási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon. 
Pável-u- 15. sz. a. 6 heti tanfolya- 

I mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké- 

I rém az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri :

Mehr Sámuel»
okleveles mtiszabász-tanár, Pável-u. 15.

Elei nagftáiatli cipő-ís csizBjjjái
Moskovits Farkas 
=E=és TársaEE5
Ajánlja elsőrendű kézimunka

■ és CSÍZEI
készítményeit.

INagvvárgd, Kossuth u
j 11 (volt rendőrség.)

Magynáradi vA c ’

Av I h .. v :
ölte.-, .t i a 11. • .1. r; ; . i"; - 1 c: :
közönséget, hogy fiibiClll|Jö nUiíuRu« Íf4 watt fogyasztással gyér- . 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima isutólámpa 
ara darabonként 72 fillér, homályos (n es f< ni téj <
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegessé,cck ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és 

cemivm-lámpík gyertyánként .1.5 watt fogyasztással.
Csi
iv'-ampak és

A villamos mű igazgatósága elvállalj

tárok rr.ntrfnlr ti"e[le!i syári árak :
; VlUaölöL mellett kapható.

villamos viiágitá&i
í • es erőátviteli Lerendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- í 

t. sat. ivlámpék kezelései, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását * 
-a es minden e szakmába vngo munkálatokat a legolcsóbb arak mellett. * 
;; jsiegyoTbb zn< rendeléseknél megí'i < ■: ■ "

mény. — Költségvetés ingyen. $

nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vutlalat.


